

# ТАНК ДЛЯ ЛИЧНОЙ ОБОРОНЫ

Дискуссия о свободной торговле оружием в России - это даже не вопрос «стрелять или не стрелять». Реально он звучит жестче: убивать или не убивать?

Мой давний товарищ Виктор Коньков, возглавляющий «убойный» отдел МУРа и знающий, как выглядит смерть не понаслышке, недавно признался: «Даже представить не могу, что начнется в городе, если примут закон о свободной продаже оружия».

Кому-то может показаться, что такая точка зрения чересчур пессимистична. Неужели, если государство разрешит гражданам покупку оружия для самообороны, начнется беспредел?

Может быть, передвигаться по городу короткими перебежками от дома к дому и не придется. Но уж число перестрелок, убийств из-за «внезапно возникших неприязненных отношений» (есть такая формулировка в практике прокурорских и оперативных работников), в состоянии аффекта увеличится на порядок. В этом можно не сомневаться.

Представьте себе метро, час пик, толчею в переполненном вагоне. Кто-то кого-то задел, кому-то не дают выйти. Если сегодня подобные конфликты завершаются перебранками, в худшем случае - обменом оплеухами, то при наличии в карманах пассажиров пистолетов... Сами понимаете, чем все это завершится.

Что далеко ходить за примером. Около года назад на Ярославском шоссе стычка двух водителей (то ли дорогу не поделили, то ли один подрезал другого у светофора) завершилась стрельбой и смертью. Кстати, стрелявшего так и не нашли.

Да что там водители! Они и в самом деле при нынешней интенсивности движения постоянно находятся в стрессовой ситуации. Немудрено, что бросаются друг на друга, как бойцовые псы. Но вот вам пример из жизни мирных пешеходов: на улице с идилическим названием Ключевая прохожему прострелили ноги только за то, что у него не нашлось сигареты для другого прохожего!

Хотя, как любят горько шутить в МУРе, самые страшные орудия убийц - чугунная сковородка и кухонный нож. Без упоминания о них обходится редкая оперативная сводка. Пьяная ссора, как правило, заканчивается именно так. Впрочем, иногда в ход идут хрустальные вазы, ножи от табуреток, гантели, молотки, туристические топоры. Однажды убийца расправился на собственной кухне с собутыльником с помощью щипцов для колки грецких орехов.

Конечно, в умелых руках и зубочистка становится страшным оружием. Но можно ли считать это аргументом, стоит ли облегчать жизнь таким «умельцам»? Ведь оружие, незаконного, готового в любой момент сеять смерть и увечья, в России и так бродит достаточно. По данным ГИЦ МВД РФ, по стране гуляет около 200 000 неучтенных стволов. Их происхождение различно. Здесь и отголоски региональных конфликтов, и результат предательства военнослужащих, и деятельность подпольных оружейников, и подвиги черных следопытов.

В прошлом году было выявлено 4200 фактов незаконного приобретения, хранения, сбыта или ношения оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Это на 13,7 процента больше, чем за 2001 год.

Всего же за 12 месяцев зарегистрировано 414 преступлений с применением огнестрельного оружия, в том числе 114 убийств, шесть случаев нанесения тяжких телесных повреждений и 188 разбойных нападений. Уверен, эти цифры будут казаться мизерными, если закон об оружии будет успешно проведен через Госдуму лоббистами из ВПК и «добросовестно» заблуждающимися.

В том, что вопрос о продаже оружия населению упорно лоббируется представителями ВПК, я несколько не сомневаюсь. Наша «оборонка», десятилетиями гнавшая вал, сегодня остро нуждается в рынке. Русские стволы хоть и



КОЛПАЖ АЛЕКСАНДРА ВОЛОДИНА

пользуются спросом за рубежом, но встречаются в штыки конкурентами. Там тоже ребята не даром хлеб жуют.

Российская же армия не может закупить даже необходимое. Заказов на вертолеты или боевые самолеты приходится ждать годами. Тут уж не до создания стратегических запасов огнестрельного оружия. Нам бы спасти авиационное, без которого говорить об оборонной способности вообще смешно...

Между тем десятки заводов выпускают автоматы и пистолеты старых модификаций (на переоборудование станков средств нет). Если же учесть твердое намерение правительства провести реформу в армии с переходом на контрактную систему и сокращением численности военнослужащих, многое станет очевидным. На складах скопились сотни тысяч пистолетов ТТ, Макарова, автоматов Калашникова, гранатометов, винтовок СВД, помповых ружей и еще много чего, чем богат и славен наш военно-промышленный монстр. Куда ж ему все это девать?

Разговоры о разрешении продавать оружие населению ходят уже давно. Впервые эти вопросы стали поднимать в начале 90-х. Аргумент был тот же, что и у сегодняшних сторонников торговли стволами: дескать, каждый должен иметь право защищать себя и своих близких. Но, позволивте, мы же не в джунглях живем, не Дикий Запад осваиваем. На наши налоги существует милиция, спецслужбы, армия, наконец. Их работа - защищать граждан, бороться с преступностью, оберегать людей от вооруженных и социально опасных групп.

Если не хватает налогов или соответствующие структуры работают недостаточно эффективно, это вопрос не к законопослушным гражданам, а к государству и конкретным чиновникам. И продажей оружия всем и каждому в такой ситуации проблему не решить. Так ведь можно договориться и до продажи танков для обеспечения личной безопасности.

Помню, в беседе с депутатом Госдумы Александром Гуровым, который в свое время возглавлял отдел по борьбе с оргпреступностью в МВД СССР, я услышал от него очень убедительные слова: «Разве можно в сегодняшней России продавать оружие? С нашей психопатией, нетерпимостью, озлобленностью? Вы только представьте себе: утро, стоящие в очереди за «лекарством» люди. Достаточно пустяка для возникновения перепалки, ссоры. А если у них будет оружие?»

Лучше, пожалуй, и не скажешь...

Впрочем, сторонники продажи всегда оговариваются, что право приобретать стволы будет предоставлено не всем, а лишь прошедшим медкомиссию, положительно характеризующимся, уравновешенным гражданам. Полно, господа! Уж мы-то с вами знаем, как решаются такие вопросы. Получить требуемую справку о состоянии психики сегодня смог бы даже Чикатило. В Москве с десятком платных медицинских комиссий, которые при наличии умеренной суммы успешно пройдет даже олигофрен.

А судимость? Разве она будет препятствием для приобретения оружия? Есть сотни лазеек, с помощью которых рецидивист легко приобретет желаемый документ. Сколько заграничных паспортов, причем не каких-нибудь, а дипломатических, закуплено нашими мафиози! Воры в законе, находящиеся под следствием уголовники развезают по всему миру, как полпреды нашей демократии. Для них овировские строгости, пограничные службы, компьютерные базы данных препятствием не являются.

В США на душу населения приходится столько же стволов, сколько, наверное, в Чечне у членов бандформирований. Но и за океаном, несмотря на традиции и несовершенство более строгие учеты и отработанные законы, проблема периодически дает о себе знать. Вероятно, запрет на оружие там и ввели бы. Только как? Его уже продано столько, что хватит еще на две Америки...

Можно не сомневаться, что в случае введения свободной продажи стволов в России пистолеты и автоматы станут таким же предметом первой необходимости соотечественников, как мобильные телефоны. Представлю себе улицу, по которой идут навстречу друг другу гордые обладатели стечников и макаровых. Они совершенно спокойны, они защищены, чувствуют себя в безопасности... Вы верите в это? Я тоже нет.

Кто сможет защитить себя с помощью огнестрельного оружия? Немощный старик, ребенок, молодая женщина? Неужели для них стараются «благодетели»?

Дискуссия о свободной торговле оружием в России - это даже не вопрос «стрелять или не стрелять?» Реально он звучит жестче: убивать или не убивать? Я намеренно не беру в расчет откровенных уголовников. Для них закон станет открытием охоты без сезонных ограничений. Однако и для законопослушных граждан приобретение ствола станет чем-то вроде лицензии на убийство. Решит ли это проблему борьбы с преступностью?

Никто не помнит, как его настоящее имя. Оперативники про себя именовали вора Хвостатым. В свои неполные 22 года, не имея судимости и уголовного опыта, не зная Москвы (вор приехал в столицу из Владивостока), он ухитрился за короткий срок получить солидный криминальный «хвост» - совершил 35 квартирных краж.

# ВОР С ПРИНЦИПАМИ

Но удивил Хвостатый сыщиков другим. Домушник стал обладателем своеобразного ноу-хау. Вор работал только в хрущевских пятиэтажках. Причем залезал исключительно в квартиры на верхних этажах, используя собственную ловкость и особенность архитектурных панельных строений.

В подъезды он заходил легко. В большинстве случаев кодовые замки бездействовали. А если и были исправны, то он определял номер кода по истертым кнопкам. После этого Хвостатый поднимался наверх по самой крыше. Запоры на чердачных люках тоже уже давно никто не проверял. И вор мучился с ними недолго. Он либо разбалтывал замочные петли и высвобождал

дужку замка, либо использовал мощную отвертку.

Оказавшись под крышей, Хвостатый подходил к узким технологическим окнам, которые располагаются у этой серии домов точно над балконами верхних этажей, и приступал к самому ответственному этапу. Выбив или выставив щит, которым закрывались окна, вор протискивался наружу и спрыгивал на балкон.

Очень худой, но ловкий и бесстрашный, он порой совершал невозможное. Некоторые балконы имели крышу. И, чтобы попасть внутрь, Хвостатому приходилось висеть на одной руке, а другой срывать с крыши кровлю, чтобы сделать себе лаз на балкон.

Сыщик 10-го отдела МУРа Андрей Володин, занимавшийся делом вора-каскадера, поинтересовался, почему же никто из прохожих ничего не замечал? Жулик объяснил: люди, подходя к дому, обычно торопятся и редко смотрят вверх...

В квартире Хвостатый попадал по-разному. Бил окна, вскрывал стеклопакеты, подламывал балконные двери. Он, конечно, заранее выбирал жилища, где отсутствовали хозяева: предварительно прознавал квартиры, стучал в дверь, следил за показаниями счетчика на лестничной площадке.

Оказавшись в чужом доме, вор первым делом заботился о собственной безопасности: задвигал засовы входной двери, накидывал цепочку, клинил замки, иногда

подпирал ручку чем-нибудь из мебели. И уже только после этого Хвостатый приступал к главному - поискам денег и ценностей. Он забирал только наличку, валюту и рубли. Однажды соблазнился и прихватил с собой новенький музыкальный центр и... едва не попался. Его «гимнастические упражнения» на чужом балконе на этот раз заметили соседи из дома напротив и вызвали наряд милиции.

Хвостатому пришлось спешно уносить ноги. Правда, тут ему помог музыкальный центр. Когда его начали преследовать, вор бросил сумку с техникой, и бежавшие следом милиционеры группы немедленного реагирования немного притормозили. Этого немного хватило, чтобы жулик оторвался от погони и скрылся. Но с тех пор он уже никогда не брал ничего, кроме ушедших в карманах золота и денег.

В поисках ценностей Хвостатый устраивал в квартирах настоящие погромы. Перевертывал все вверх дном, вываливал на пол содержимое шкафов, высыпал крупы и землю из цветочных горшков, даже вырывал из стен решетки воздуховодов и резал плюшевые игрушки. Улов бывал разным, но с пустыми руками он не уходил никогда.

Покидал квартиры Хвостатый тоже оригинальным способом. Никогда не вы-

# СМ КРИМИНАЛ

## ШКОЛЫ БЕЗОПАСЯТ

Как сообщили на прошлой неделе в информационном центре правительства Москвы, в столице будут предприняты повышенные меры безопасности в образовательных учреждениях. Такое решение приняла антитеррористическая комиссия при Департаменте образования. Наряды милиции будут отныне проводить регулярные обходы школ и других образовательных учреждений. На их территории запрещается вход посторонним лицам. Принятые меры вызваны терактом на Тушинском аэродроме и взрывом на 1-й Тверской-Ямской улице.

## МАК НЫНЕШНЕГО ГОДА

В Москве и Московской области в минувшую субботу началась профилактическая операция «Мак-2003». Ее цель - борьба с нелегальными посевами опийного мака и конопли. Продлится она до конца июля.

Операция принесла уже в первый день первый результат. Как сообщили в ГУВД Москвы, задержан 47-летний мужчина, который весь свой приусадебный участок в поселке Снегири засеял коноплей. Милиционеры насчитали 2000 кустов. Общий вес конопли составил 100 килограммов.

## ШТРАФЫ ДЛЯ БРЫНЦАЛОВА

В деятельности фармацевтической компании «Брынцалов А» выявлены серьезные нарушения действующего природоохранного законодательства, сообщили 11 июля в пресс-службе Министерства природных ресурсов РФ.

Компанию известного предпринимателя Владимира Брынцалова принадлежит завод «Ферейн», который состоит из основной производственной площадки в Москве и вспомогательной - в Электрогорске Московской области. Комиссия Минприроды провела комплексную проверку московской производственной площадки. По итогам проверки для компании «Брынцалов А» подготовлено предписание с вынесением серьезных штрафных санкций.

## СОВЕТЫ ОСВЕДОМИТЕЛЕЙ

Депутаты МГД после недавних терактов на Тушинском аэродроме и на 1-й Тверской-Ямской улице приступили к разработке нового закона об общественных советах правопорядка. Новый закон может быть внесен на рассмотрение МГД уже нынешней осенью.

Закон, в частности, определяет правила создания и работы общественных советов при отделениях милиции. Предполагается, что в состав советов войдут старшие домов и подъездов, управдомы, консьержки, дворники, а также жильцы домов. Советы будут сообщать милиции обо всем подозрительном, что происходит в микрорайоне. Один такой совет - в порядке эксперимента - уже создан в Таганском районе в ЦАО.

ходил через дверь. Вылезал так же, как влезал. Однажды пришлось снять с петель дверь на кухню и уже с ее помощью дотянуться до технологического окна над балконом. Чтобы не засветиться при отходе, вор всегда переодевался. С собой он приносил сменную одежду - куртку, джинсы, свитер...

И все же Хвостатый «сгорел». Правда, так же оригинально, как и все, что он делал. Как-то, попав в квартиру, он настолько увлекся, что забыл подстраховаться - закрыть дверь. На его беду неожиданно вернулся хозяин. Увидев вора, мужчина опешил. Но Хвостатый успокоил его как мог: «Не бойтесь, у меня нет оружия, сопротивляться не буду...» Мужчину позвонил по 02 и вызвал милицию. Они так и сидели друг против друга - вор и хозяин, пока в дверь не вбежали милиционеры.

Портрет жулика будет неполным, если не упомянуть еще об одном его «пунктике». Хвостатый ни разу не украл воинские награды - ордена или медали, хотя знал, что у коллекционеров на черном рынке многие раритеты стоят больших денег. «Рука не поднималась, - признался вор сыщикам. - Люди за них жизнью рисковали. У меня ведь тоже совесть есть...»

Такой вот оригинал.